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Thème d'étude : 
 
 

La voiture radiocommandée  

 
 
 
 
Disponible en 2 versions : 4 x 2 évolutif 4 x 4 ou 4 x 4. 
 
 
Équipée d'un moteur 2,5 cm³, Delta 15 ES. 
 
 
 
Caractéristiques : 
 

� Longueur châssis 380 mm 
� Châssis aluminium anodisé 
� Amortisseurs métal anodisés réglables 
� Ressorts amortisseurs fluo 
� Grands pare-chocs de protection 
� Jantes étoiles 5 branches 
� Pneumatiques taille basse 
� Fusées avant en aluminium 
� Réservoir grande capacité 85 cm³ équipé d'une pompe d'amorçage 
� Frein à disque métal 
� Transmission sur roulements 
� Support carrosserie universel 
� Biellettes de réglage chromées, à pas inversé 
� Garde au sol réglable 
� Pignons couple coniques métal 
� Cloche embrayage équipée de 2 roulements 
� Pipe, silencieux métal et pressurisation installés 
� Filtre à air mousse 

 
 
 
 Chaque voiture est livrée avec 1 radiocommande 2 voies FUTABA, 1 Glow 
starter, 1 pissette, décoration et carrosserie peinte. 
 



Sujet 

Repère de l’épreuve Durée Coefficient Page  

E2 2h00 3 3/13 
 



Sujet 

Repère de l’épreuve Durée Coefficient Page  

E2 2h00 3 4/13 
 

222221

32

212 19120 119136 39 42 114 141115 68144 146 110 106 84 80 82 817086 79 71 87 6997 91 122 99 150 67 49 50 54 46 56

52

214

199

51

55

200

201

193

183

169

204

58

1

166

12

167

182

168

184

202

140

187

53

16

195

60

57

215

154

1514814713 4337 14361523534 1561511531491285133123124139 1346161 811135 13113813716210223224 9

30

165

160

28

194

163

18

220

188

203

129

217

218

185

219

189

20

24

186

164

205

31

33

198

25 26

2322 225

161

156



Sujet 

Repère de l’épreuve Durée Coefficient Page  

E2 2h00 3 5/13 
 

C

165

3

ECHELLE 2 : 1

23

22

225

28

30

DÉTAIL C 

21

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nomenclature partielle. 
 
Rep Nb Désignation Observations 

3 1 Entretoise châssis palonnier gauche  

21 1 Axe du pivot gauche de palonnier  

22 1 Biellette gauche femelle de palonnier  

23 1 Biellette gauche male de palonnier  

28 1 Chape double de direction  

30 1 Biellette de servo direction  

165 2 Vis ST2-9 - 12  

225 1 Ressort  
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Fonctionnement de la radiocommande 
 
Généralités 
 
 La radiocommande est utilisée pour transmettre un signal (droite/gauche ; 
avant/arrière) à distance afin de ne pas avoir à courir derrière l'objet à piloter (voiture, 
avion, bateau,…). Pour cela on utilise l'antenne de la radiocommande. 
 En faisant passer un courant électrique dans l’antenne on produit un champ 
magnétique. En faisant varier ce courant on produit une onde magnétique qui se 
propage dans l’air à la vitesse de la lumière soit 300 000 km/s. Cette onde est définie 
par une fréquence f (Hz) et une longueur d’onde λ (m). 
 
 

Schéma d’une onde. 
 
 On peut mesurer la période du signal T (s) et en déduire la fréquence puis la 
longueur d'onde. 

f = 1/T 
 

λ = 300/f 
 
 
La modulation. 
 
 La modulation est une modification du signal de départ à transmettre (signal 
modulant). On modifie la fréquence à l'aide d'un signal porteur. C'est un signal 
d'amplitude constante à très haute fréquence, de quelques kHz à plusieurs MHz. 
 
Pourquoi moduler un signal ? 
 
 La dimension des antennes émettrices et réceptrices dépend de la longueur 
d'onde du signal. Elle doit être égale à la moitié ou au quart de la longueur d'onde λ. 
Ainsi un signal de 30 MHz nécessitera une antenne de 3m au maximum, alors qu'un 
signal de 10 Hz demandera une antenne de 15km. 
 
Il existe deux types de modulation : 

- la modulation d'amplitude (AM : amplitude modulation) 
- la modulation de fréquence (FM : frequency modulation). 

 
 

Modulation d'amplitude. L'amplitude du signal transmis est modifiée par le 
signal modulant. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Modulation de fréquence. La fréquence du signal transmis est modifiée par le 
signal modulant. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

T : Période en secondes 

T (s) 

Signal 
modulant 

Signal 
porteur 

Signal 
modulé 

Signal 
modulant 

Signal 
porteur 

Signal 
modulé 
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Principe de la modulation-démodulation. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
La démodulation. 
 

Pour récupérer le signal sur la porteuse, il faut démoduler. On y parvient au 
moyen d'une diode et d'un condensateur. Le but est de "soustraire" la porteuse du 
signal modulé afin de retrouver le signal de départ. 

 

 

 

La diode ne laisse passer le 
courant que dans un seul sens : 
les alternances négatives sont 
supprimées. 

 Néanmoins, une partie de la porteuse est encore présente. On l'élimine en 
plaçant en parallèle sur la résistance R un condensateur convenablement choisi. 
Entre deux pointes du signal, le condensateur n'a pas le temps de se décharger 
complètement et la tension aux bornes du condensateur donne le signal radio illustré 
ci-dessous. 
 
 

Dans le schéma ci-contre 
on a rajouté le 
condensateur de 0,1µ F en 
parallèle sur la résistance 
R.  

 
 
 
Signaux envoyés par la télécommande de la voiture. 
 
 Pour visualiser le signal envoyé par la radiocommande, on utilise un 
oscilloscope. On réalise le montage suivant. 
 
 
 
 

Information à 
transmettre 

Signal électrique 
modulant 

Signal électrique 
porteur (signal 
sinusoïdal de 
haute fréquence) 

Signal modulé Onde 
 

M
odulateur 

A
ntenne 

ém
ettrice 

Information 
transmise 

Signal électrique 
modulant 

Signal électrique 
porteur (signal 
sinusoïdal de 
haute fréquence) 

Signal modulé Onde 
 

D
ém

odulateur 

A
ntenne 

réceptrice 

Position du 
"manche" 

Position du 
servomoteur 

off   on 

Voie 1 

Masse 

Vers 
l'oscilloscope 

Radiocommande 

Rôle de la diode : 

Points 
correspondants 
au signal radio 

Signal radio 
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On obtient les courbes suivantes (calibre horizontal 1carreau ⇔ 1ms). 
 
Cas n°1 :  Accélération : neutre. 
  Direction : tout droit. 
 

 
 
Cas n°2 :  Accélération : neutre. Cas n°3 :  Accélération : neutre. 
  Direction : gauche. Direction : droite. 
 

 
 
Cas n°4  : Accélération : minimale. Cas n°5 :  Accélération : maximale. 
  Direction : tout droit. Direction : tout droit. 
 

 

 On obtient également la courbe suivante : 
 

Courbe de la porteuse. 
 
  Calibre : 1 carreau ⇔ 100ns. 
 
 



Sujet 

Repère de l’épreuve Durée Coefficient Page  

E2 2h00 3 9/13 
 

Données constructeurs du moteur thermique 
 

 
Moteurs à combustion interne "Delta" 
 

15 SZ N° de commande 223253 PRO 21 SR N° de commande 223265 
M 15 ES N° de commande 223259 M 21 ES N° de commande 227074 
15 ES N° de commande 223254 PRO 21 SX N° de commande 223266 
PRO 15 SX N° de commande 223260 25 SZ N° de commande 223269 
17 SZ N° de commande 223256 21 SZ N° de commande 2232 67 
PRO 15 ST N° de commande 223261 25 ES N° de commande 227076 
17 ES N° de commande 223257 21 ES N° de commande 2270 73 
PRO 15 SR N° de commande 223262 46 SZ N° de commande 227075 
M 15 SZ N° de commande 223258 M 21 SZ N° de commande 223268 
PRO 21 ST N° de commande 223264 
 

 

 

Fréquence maxi 

Tr/min 
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Mise en situation 
 

 Dans un magasin de modélisme, un microtechnicien est chargé de 
préparer, de vérifier l'état des voitures achetées et commandées et 
éventuellement de les modifier pour répondre à la demande du client. 
 Il doit donc vérifier que les véhicules prêts à être livrés sont 
opérationnels, les régler à la demande éventuelle des clients et archiver 
toutes les opérations de maintenance effectuées en liaison avec le 
fabricant. 
 
 Dans ce contexte, il convient d'abord de régler la direction. 
 
A Réglage de la direction 
 
1 Au moyen des documents 4/13 et 5/13, déterminer les pièces 
participant à la direction de la voiture. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2 Donner la solution constructive nécessaire au réglage du parallélisme 
des roues, réalisé par les pièces 25 et 26. Notamment en ce qui 
concerne les parties filetées. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 Définir la fonction principale du sous-ensemble constitué des pièces 3, 
21, 22, 23, 28, 165 et 225 reproduit ci-dessous. Les composants 22, 23 
et 225 assurent une fonction secondaire. Quelle est-elle ? 
 
 

Position de fonctionnement
en sécurité

3

28

21

225

ECHELLE 2 : 1

22

165

COUPE A-A 

23

Position de fonctionnement
normale
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Afin de répondre aux exigences des différents circuits de 
compétition et notamment des virages (nombreux et serrés ou rares et 
larges), il convient de régler le dispositif de braquage. 
 
4 A partir des documents 4/13 et 5/13, identifier sur la figure ci-dessous 
les pièces participant au réglage du rayon de braquage, puis indiquer 
leur repère. 
 
 
 

 
 
 

5 Le client demande un réglage pour utiliser sa voiture sur un circuit 
sinueux. En déduire la position de réglage pour satisfaire la demande du 
client et compléter la vue ci-dessous en indiquant en couleur les 
positions des vis de fixation des différents éléments. 
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B Modulation / démodulation 
 

Après le réglage de la direction, on vérifie le fonctionnement général 
de la voiture. Il s'avère que le signal n'est pas transmis de manière 
correcte. 
 
6 Identifier le type de modulation en comparant les signaux théoriques 
attendus (document 6/13) avec les signaux mesurés (cas n°1 à 5 
document 8/13). 
 
 
 
 
 
 
7 La courbe ci-dessous représente le signal de base avant modulation et 
avant transmission. En comparant avec les courbes des signaux 
mesurés (cas n°1 à 5 document 8/13), retrouver la p ortion de courbe qui 
représente la vitesse et celle qui représente la direction. 

8 Au moyen du document 8/13, calculer la fréquence de la porteuse. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
9 Il s'avère que le quartz situé sur la voiture a une fréquence de 
résonance de 27,275 MHz, retrouver la référence du quartz à 
commander dans le document constructeur. 
 

Fréquence de 
résonance (MHz) 

Référence Prix 

26.540 70.5925 2.9 € 

26.625 70.4071 2.9 € 

26.640 70.5935 2.9 € 

26.665 70.6028 2.9 € 

26.720 70.5943 2.9 € 

26.770 70.5949 2.9 € 

26.820 70.8735 2.9 € 

27.025 70.5926 2.9 € 

27.120 70.6021 2.9 € 

27.145 70.5938 2.9 € 

27.175 70.5942 2.9 € 

27.225 70.5948 2.9 € 

27.255 70.5950 2.9 € 

27.275 70.8719 2.9 € 

 
 
  réf du quartz : _______________ 
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C Modification de la motorisation 
 

Le client désire piloter sa voiture en intérieur, il demande d'équiper sa 
voiture avec un moteur électrique. 
 Le pignon en sortie du moteur thermique possède 15 dents, la roue 
qui engraine avec, appartenant au différentiel central en possède 42. 
 
 
10 Grâce aux caractéristiques du véhicule (page 2/13) et au document 
constructeur page 9/13, déterminer la fréquence de rotation du moteur 
thermique. 
 
 
 
 
 
11 Le client choisit le moteur électrique de référence 270058113. Grâce 
au document constructeur page 9/13, déterminer la fréquence de 
rotation de ce moteur. 
 
 
 
 
 
12 Déterminer le nombre de dents du pignon en sortie de moteur 
électrique pour conserver la même fréquence de rotation du différentiel 
central en prenant les valeurs suivantes : 
    nmoteur thermique = 30 000 tr/min 
    nmoteur électrique = 37 500 tr/min 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Barème de correction 

Partie barème 

A Réglage de la direction 

Question 1 /2 
Question 2 /2 
Question 3 /2 
Question 4 /3 

 

Question 5 /2 

B Modulation : démodulation 

Question 6 /1 
Question 7 /1 
Question 8 /2 

 

Question 9 /1 

C Modification de la motorisation 

Question 10 /1 
Question 11 /1 

 

Question 12 /2 

 TOTAL /20 

 


